

从广交会到服贸会，从进博会到消博会，中国各大外贸交易类展会吸引力十足——

# 外贸展会为何这么热火？

本报记者 孔德晨

广交会、消博会的热火劲儿还没过，6月8日又将迎来中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会，紧接着，还有9月份的2021年服贸会、11月份的第四届进博会……随着新冠肺炎疫情防控取得阶段性胜利，中国各类外贸展会“如约而至”，释放着强大的吸引力。

作为对外开放的平台，近年来，外贸交易类展会越办越多、越办越好，参展企业络绎不绝。这背后，折射出全球品牌共同拥抱中国机遇的趋势，也展现了中国推进高水平对外开放的坚定决心和信心，为世界贸易和经济复苏注入了强劲动力。

## 中国大市场吸引全球目光

5月10日，首届中国国际消费品博览会在海南落幕。本届消博会共有来自全球70个国家和地区的1505家企业、2628个消费品牌参展，其中国际品牌占比过半，采购商和专业观众规模超3万人，进场观众数量超24万人。消博会期间还设立了专门的精品直播间，线上观看人次超1600万，共引导成交额6800万元，引导成交件数超过96万件。

就在消博会举办前不久，第129届广交会4月24日在云端圆满落幕。广交会新闻发言人、中国对外经济贸易中心副主任徐兵介绍，截至4月24日，本届广交会官网累计访问量3538万次，共有来自227个国家和地区的采购商注册观展，采购商数量稳步增长，来源地再创新高，继续保持了多元化和全球化的特点。

参加中国国际进口博览会已成为全球企业的新风尚。去年11月，第三届进博会如期开幕。虽然全球范围内新冠肺炎疫情仍未平息，但进博会各方合作意愿热度不减，线上线下共迎来64个国家的674家展商、1351家采购商参会，达成合作意向861项，累计意向成交726.2亿美元，比上届增长2.1%。

眼下，第四届进博会正在紧锣密鼓招商。到5月中旬，第四届进博会已分三批公布了共475家参展企业和14个地区展团，其中世界500强和行业龙头企业超过200家，占已公布企业的近半。这些世界500强和行业龙头企业中，有超过100家是首届进博会参展以来连续四届参展的熟面孔，也有20多家行业龙头看到前三届进博会的成功，今年首次决定参展。进博会表示，后续将有更多世界领先的高科技前沿产品、技术精彩亮相。

中国（北京）国际服务贸易交易会也将于金秋9月在北京举办，此次地点设在国家会议中心和首钢园区。96家初步确认办展办会的国际机构中，有30余家拟举办线下国别展，举行近50场境外国家和地区专题活动。据介绍，2021年服贸会将设置12.6万平方米展览展示、100余场论坛会议和推介洽谈活动，以线上线下相结合方式举办。

除了这四大国家级展会，6月8日至11日第二届中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会将在宁波举行，ICBE2021跨境电商交易会将于9月1日至3日在深圳举办、9月2日至4日2021中国（杭州）国际电子商务博览会将于杭州开幕……各种外贸展会办得火热，令人目不暇接。

“外贸展会是中国开放型经济的重要组成部分，也是推动中国进出口发展非常重要的渠道之一。”商务部研究院学术委员会副主任、区域经济研究中心主任张建平说，从广交会展到进博会，再到北京的服贸会以及今年在海南举行的首届消博会，这些展会平台都承担着促进中国外贸发展的重要任务。

►5月9日，首届消博会上的“海百合”智能音乐机器人正在用扬琴演奏中国古典民乐，引来观众驻足。

张武军摄（人民视觉）



►3月18日，首届中国跨境电商交易会在福建省福州市举行。一家茉莉花茶企业工作人员（右）在向客人介绍福州的茉莉花茶。

新华社记者 林善传摄



►4月13日，贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县一位参加广交会的企业营销人员在直播平台试播时展示自己的藤编产品。

王炳真摄（人民视觉）



## 强劲需求带动展会火热

中国举办的外贸展会为何这么火热？张建平分析，从进口和出口两方面看，展会给国内外参展商提供了难得的机遇，对接了中国市场强劲的进出口消费需求。

全球品牌通过展会积极了解中国消费者需求，拥抱中国机遇。

“去年10月中国社会消费品零售总额已经超过美国，成为全球最大的零售市场，这样一个大市场必然引起各个国家的兴趣，吸引全球目光。”张建平说。

作为最早一批签约展商及展商联盟创始成员之一，博西家电已连续三届参加进博会。“进博会提供了一个很好的交流平台，也为外资企业创造了许多机会。”博西家电有关负责人对记者说，“通过进博会这个平台，博西家电能够与中国消费者近距离接触，得到他们关于产品和体验的第一手反馈，特别是在一些新兴品类方面，如洗碗机、干衣机、嵌入式家电等，从而进一步培育市场，引领行业发展。”

中国品牌从展会走出去，满足出口需求，开拓国外新市场。

WINTEX公司主营户外功能性纺织品面料，其负责人张瑜经常参加国内外行业类展

会，如中国国际纺织面料及辅料博览会等。“展会是展示企业形象的好窗口，通过参加国内外展会，可以拓展新市场，有机会接触到意向新客户。”张瑜说，“还可以保持与老客户的沟通交流，及时了解同行信息，把握行业发展趋势。”

张建平说：“展会对于企业的重要机遇，在于展示自身商品的同时也可以购买自己所需的商品，通过展会拿订单、与供需双方在平台上进行充分的沟通磋商。”张建平介绍，展会上，企业能够拓展新的市场空间、发展新的商务伙伴，并且通过展会了解自己所在行业的发展潮流和趋势，把握住市场的新需求。

## 今年外贸展会有哪些？

- **首届中国跨境电商交易会**  
◇3月18-20日 福建福州  
展会吸引全球33个跨境电商平台、35个全国出口型产业带、200多家跨境电商服务企业和2000多家外贸供货企业参展
  - **中国国际电子商务博览会**  
◇4月11-13日 浙江义乌  
来自美国、德国、法国等11个国家和地区以及国内19个省（市）的1102家企业参展
  - **第129届广交会**  
◇4月15-24日 线上展会  
截至4月24日，本届广交会官网累计访问量3538万次，共有来自227个国家和地区的采购商注册观展
  - **首届中国国际消费品博览会**  
◇5月6-10日 海南  
本届消博会共有来自全球70个国家和地区的1505家企业、2628个消费品牌参展
  - **中国-中东欧国家博览会暨国际消费品博览会**  
◇6月8-11日 浙江宁波
  - **中国（北京）国际服务贸易交易会**  
◇9月初 北京
  - **ICBE2021跨境电商交易博览会**  
◇9月1-3日
  - **中国（杭州）国际电子商务博览会**  
◇9月2-4日 浙江杭州
  - **第四届进博会**  
◇11月初 上海
- ……（据不完全统计）

工程承包项目等都是相互影响、相互关联的，在这个进程中，很多外贸企业通过展会开展多元化的综合业务，发展更加广泛的商业伙伴网络，这也是展会给企业带来的机遇。”张建平说。

从主推“卖卖卖”的广交会在家门口“买买买”的消博会，“走出去”到“引进来”的背后，是经济结构的转型升级。

张建平认为，中国经济发展正在从以往依赖投资和出口拉动向更多依靠国内需求特别是消费需求拉动转变。数据显示，中国中等收入群体已达4亿多人，人均国内生产总值突破1万美元，人们对中高端、多样化的消费需求不断扩大。尽管受到疫情冲击，但2020年中国消费品进口仍实现了8.2%的逆势增长。今年一季度，中国消费品进口同比增长18.1%，继续呈现快速增长势头。

“经济结构的转型和巨大的消费需求催生了不同类别和定位的外贸展会。可以说，展会既是中国外贸发展演变的窗口，也是国内强劲消费需求升级的体现。”张建平说。

## 欢迎世界分享中国增长

疫情防控阶段，多数线下展会改为“线上+线下”举办，中国正探索“云”办展会的新路径。

“广交会三度登云，再次为广大参展企业插上‘互联网+’的翅膀。”徐兵介绍，经过两届历练，参展企业对数字化营销的理解更深刻，展示形式更丰富，直播营销更熟练，客户服务更多元。“本届广交会直播累计吸引了88万人次观看。优化展商直播资源分配后，企业准备更加充分，直播内容更具针对性，通过直播和互动精准了解市场需求，推动精准研发，实现精准营销，平均每场直播累计观看人次比上届增加了28.6%。”徐兵说。

广交会副主任兼秘书长、中国对外经济贸易中心副主任储士家表示，支持地方举办多场、多样、多方式的线上展会，实现招商不停步、引资不断档。以浙江省为例，去年浙江共举办524场“浙江出口网上交易会（系列站）”活动，为2.4万家省内企业与3.7万家全球采购商牵线搭桥。浙江省商务厅贸发处处长陈志成介绍，浙江早在去年3月就在国内首创出口网上交易会，全年举办逾500场，涉及美国、越南等64个国家和地区，涵盖纺织、机械等73个行业。

“线上展会比起线下展会，直观效果差了一些，好处是便捷而灵活。”张瑜告诉记者，通过各种展会数量的增加，能感受到中国外贸前景向好。去年受疫情影响，公司许多品类的订单明显减少。“比如公司涉及的滑雪服装业务，由于去年疫情严重时国内外大部分滑雪运动场都是关闭的，所以很多品类滞销了。”但同时，疫情带动了跨境电商平台的火爆，给张瑜带来了新的机遇和挑战。“危与机总是相伴而行，我对未来很有信心。”张瑜说。

“今年进博会，我们还会来！”博西家电有关负责人对记者说，博西家电将以更饱满的热情积极参与今年进博会。相关筹备工作已经有序展开。今年进博会期间，博西家电将围绕绿色、智能、可持续发展这几个重点进行展示。“通过进博会这样一个重要平台，博西家电感受到了中国政府对在华外资企业的重视以及构建国内国际‘双循环’新发展格局的决心。”该负责人说，“作为植根中国市场20余年的外资企业，博西家电将持续秉承‘在中国，为中国’的理念，加大投资，积极参与并助力‘双循环’发展，我们对未来在中国的发展充满信心。”

在当前全球疫情持续蔓延、世界经济形势依然复杂严峻的背景下，中国如期举办国家级展会，展现了推进高水平对外开放的坚定决心和信心。“从这些外贸展会不难看出，中国非常愿意通过新一轮扩大开放和高质量共建‘一带一路’让其他国家能够分享中国的大市场、分享中国的经济增长。中国超大规模市场的消费潜力和发展空间，也是世界经济走出衰退、走向复苏的重要推动力量之一。”张建平说。

# 中国展会，促进“双循环”的新平台

张荣楠

近年来，具有窗口意义的中国展会正成为中国迈向高质量发展和高水平开放的风向标。从中国进出口商品交易会（广交会）到服务贸易博览会（服贸会），从中国国际进口博览会（进博会）到中国国际消费品博览会（消博会），这些国家级展会越来越多，越办越好，不仅凸显了中国经贸发展重心从货物贸易到服务贸易、从出口到进口到消费的演变过程，更表明对外开放已经迈向新的发展阶段。

当前中国兼具“世界工厂”与“世界市场”的“双核角色”，这是打造超大规模市场的前提和物质基础。“十四五”规划纲要提出，坚持实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放，依托我国超大规模市场优势，促进国际合作，实现互利共赢，推动共建“一带一路”行稳致远，推动构建人类命运共同体。在全球保护主义愈演愈烈的背景下，“中国市场”正成为全球品牌竞相追逐的高地。各大品牌投资者持续看好中国大市场的容量与潜力，全球格局中的“中国市场”优势正进一步显现。

一方面，强劲的内需和进口增长对全球品牌外溢效应明显。目前，消费已成为中国经济的主引擎。数据显示，2019年全国社会消费品零售总额达到41.16万亿元，2020年消费对经济增长贡献率57.8%，拉动GDP增长3.5个百分点，连续6年成为第一拉动力。

从进口规模看，中国也已成为仅次于美国的第二大进口国，其进口规模占全球比重已由2001年的3.8%上升至2019年的10.8%。2020年随着中国率先控制疫情并实现正增长，消费品零售市场和进口规模进一步扩大。近年来，高质量产品与服务的消费能力增长迅速，跨国企业在中国消费市场

的渗透率已经远高于其本土市场的渗透率，许多品牌甚至推出“在中国，为中国”的策略。数据显示，全球奢侈品牌在2020年的扩张以区域市场调整为特点，零售品牌纷纷将战略重点转移到亚太市场，发力扩张中国业务网络。

另一方面，制度型开放也为全球品牌进入中国提供新的通道。近年来，中国着力构建开放型经济新体制，推动以保障商品和要素自由流动为主的流动型开放向规则导向的制度型开放转变，自贸区（港）被赋予“更大改革创新的自主权”。

以消博会为例，海南设立消博会不仅立足于海南，还将通过这个平台进一步释

放中国庞大市场的消费潜力。目前，海南自贸港在59个国家和地区实施了免签证、离岛免税、进口免税清单等政策，一系列优惠政策将为海外品牌进入中国市场提供更加便利的渠道。中国制度型开放力度越来越大，2020年版全国外商投资准入负面清单和自贸试验区外商投资准入负面清单分别减至33条和30条，全国跨境服务贸易负面清单也即将出台，这意味着服务贸易的市场准入将大幅度放开，进一步激发了全球品牌对中国市场的信心。

事实上，进博会正成为促进中国“双循环”新发展格局的新平台。海外的优质商品和服务进入中国，将增强供给体系对

国内需求的适配性，形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。这不仅有利于世界各国共享中国市场机遇，继而带动世界经济复苏和增长，也有利于为中国消费者提供更多优质消费品，提高供给质量和水平。

未来，应继续办好各大外贸展会，提升外资企业的根植性，更好地发挥全球品牌商和外资企业外引内联的纽带作用，围绕高质量市场体系的制度建设，加快推进改革开放，进而激发和释放更大的市场潜力。

（作者为中国国际经济交流中心美欧所首席研究员）

